



快报记者和王皓合影
现代快报记者 李雨泽 摄

昨天,31岁的乒乓球名将王皓通过微博正式宣布退役,24年的运动生涯就此终结。他带走了18个世界冠军头衔,也带走了奥运会三枚银牌的叹息。

近日,现代快报记者南京专访了前来参加活动的王皓,谈到奥运“三连亚”,王皓说:“这很正常,最重要的是享受乒乓球带来的快乐。”至于未来的打算,王皓说:“现在我是八一队总教练,未来希望重回国家队担任教练。”

现代快报记者 徐悦 韩飞周游 实习生 朱斯诗

31岁的乒乓球名将王皓宣布退役,近日他接受现代快报记者专访时谈未来、谈家人

打乒乓球非常辛苦 未来不会让儿子练

谈 成绩

快报:三次奥运会都是亚军,外界称你为“千年老二”,你本人怎么看待这个评价?

王皓:三次奥运会进决赛,三次获得亚军,这在中国体育界也是绝无仅有的。其实在竞技体育中有冠军,也会有第二和第三,这都很正常,最重要的是享受乒乓球带给我的快乐。

快报:职业生涯最低谷是什么时候?

“竞技体育有冠军,也有第二和第三”

王皓:应该是北京奥运会输了单打之后,精神状态不好,缺少赢球的信念。当时刘指导、吴指导都给了我很大的帮助。

快报:如果重新选择,还会打乒乓球吗?

王皓:应该会的。我确实很喜欢乒乓球,对它也是有感情的。乒乓球带给我很多荣誉,也有喜怒哀乐。

快报:对刚入行的小运动员,

你有什么话要说?

王皓:我觉得乒乓球能给大家带来很多快乐,对于刚刚开始训练的年轻运动员来说,不仅是乒乓球,每个体育项目,首先一定要喜欢,全身心投入,才能真正体会到从事这个项目所带来的乐趣。另外就是勤奋刻苦,作为年轻人,一定要有不怕苦、敢吃苦的精神,这也是各个体育项目最基本的要求。

谈 未来

快报:你的师弟樊振东17岁就拿到了世界冠军,你觉得他未来能达到怎样的高度?

王皓:他现在比较年轻,上升空间也比较大。但与马龙、继科相比还是有一定差距,毕竟他比较年轻,无论是打法风格,还是心理调节上都有差距,不过我觉得他以后会有很大的上升空间,因为有年龄的优势。

“转型做教练,我要向刘国梁多学习”

快报:谁是你最欣赏的体育界人士?

王皓:我最欣赏的就是中国乒乓球队总教练刘国梁,我们在一起的时间比较长,他从打球到现在当总教练,各方面都是我的榜样。现在我是八一队总教练,以后要多向老教练学习,积累经验,同时把国家队的管理手段、竞争机制和拼搏精神带回去。未

来如果能重回国家队当教练,我的目标不仅仅是带出奥运冠军和世界冠军,还要培养他们成为综合素质优秀的人才。

快报:未来,会不会下大力气推广乒乓球?

王皓:现在球队也一直在推广,包括到部队、走进大学,我们希望更多的人特别是年轻人喜爱乒乓球。

谈 儿子

“他喜欢运动,但不会让他练乒乓球”

快报:你有什么业余爱好?
王皓:我比较喜欢看各种各样的书,尤其是关于古代历史的。

快报:常年在国内外比赛,会不会觉得有些亏欠家人?

王皓:我觉得家人还是给了我很大的支持,尤其是爱人和父母。接下来转型做教练,也是要四处征战,家人的支持非常重要。

快报:有没有规划儿子的未来,会不会让他练乒乓球?

王皓:我发现孩子也比较喜欢运动,但乒乓球应该不会让他学,自己打了这么多年乒乓球,知道打乒乓球非常辛苦,而且拿到奥运冠军、世界冠军非常困难。

快报:李小鹏、孙继海都带孩子参加亲子类节目,未来你会不会也会带着孩子参加节目?

王皓:还是要等孩子长大以后,作为家长来说,要以他的喜好为主。



王皓接受快报记者专访 现代快报记者 李雨泽 摄



与乒乓球陪伴二十多年后,退役的这一天终于来了。感谢这么多年教练、家人、球迷一直陪伴我、支持我。乒乓球是我一生永恒的事业,最开心的是我还会继续为我热爱的乒乓球事业努力奋斗。”

——摘自王皓微博

Q 焦点

再见! “二王一马”时代

他们三人,未享有单打大满贯殊荣,也没有天津世乒赛打翻身仗的传奇经历,但他们拥有超越他人的高度:他们的世界冠军数,进入世界三大赛男单决赛的次数,均位居中国男乒前三;他们巅峰期间对世界乒坛的统治度,高于中国男乒任何一个时代;他们在国乒一线的活跃时期之长,同样让前辈们望尘莫及。他们三人,就是王励勤、马琳和王皓。

如今,王皓退役,意味着中国男乒“二王一马”时代画上了句号。

刘国梁、孔令辉是上世纪90年代中后期中国乒坛“双核”,但他们被称为“孔刘时代”,更多的是指两人实现了单打大满贯。王励勤、马琳包括王皓虽未尝到大满贯滋味,但站在历史的高度就能发现他们三人的伟大,而且是超越历史的伟大。

王励勤,先后三次夺得世乒赛男单冠军,内行人知道,与奥运会相比,世乒赛参赛的一流高手数量更多,冠军含金量更高,王励勤能三捧勃莱德杯,自有其过人之处。

马琳,这位在北京奥运会收获两金的乒坛“人精”,最辉煌的战场应该是世界杯,人称“世界杯之王”。马琳拿过4次世界杯单打冠军,虽然他未能在勃莱德杯上刻上自己的名字,但他两次与王励勤的世乒赛单打决战,场面精彩度和曲折度至今让人难忘。

都说王皓是“千年老二”,事实上,他手握多枚单打金牌,三次夺得世界杯单打冠军,一次获得世乒赛男单冠军,4次夺冠成绩,他已经超过了孔、刘两将。再说,王皓能连续三次冲进奥运会男单决赛,本身就是一个了不起的成就。

除了单打,“二王一马”的伟大还体现在团体赛。2004年,他们三人是多哈世乒赛团体三大主力,且包揽了雅典奥运会中国男乒三个参赛席位。2008年,“二王一马”代表中国男乒征战北京奥运会,在团体、单打赛创造了一盘不败的神奇。另外,中国男乒能在2010年世乒赛击败德国,马琳称得上居功至伟……

数字虽枯燥,却很直观。王励勤、马琳、王皓3人在世界乒坛核心圈的时期分别是1999年至2009年,1999年至2009年,2004年至2013年,3人均实现了连续10年辉煌,这是包括孔、刘在内的数拨国手可望不可及的高度。长时间保持稳定战绩,使他们三人分别收获了16个、18个、18个世界冠军,同样超越了孔、刘两将(各11个)。

“二王一马”先后退出乒坛,值得我们送上掌声,他们能获得这一礼遇,不仅仅是合力创造了一个前无古人的时代,个人冠军数超越前辈,还有他们把一个稳固的江山顺利交给张继科等师弟。

● 声音

刘国梁: 他是传奇球员

谈到王皓,国乒总教练刘国梁称他是“国乒历史上最传奇的球员”。对于三次奥运会单打摘银,刘国梁则说他是“历史上最伟大的亚军”。

刘国梁说:“王皓是国乒男队唯一的三次参加奥运会的队员,让直板横打打法成为乒坛的主流打法,而且从这些年团体赛的成绩来看,王皓是队中胜率最高、发挥最稳定的队员,但职业生涯他又唯独差一个奥运会男单冠军,三次亚军的经历对他的运动生涯肯定有遗憾,但对人生这条路来说是宝贵的财富。”

另外,在接受采访时,国乒大满贯得主张继科称王皓是“一辈子敬畏的对手”。“奥运会三次打进决赛,是一件非常困难的事情,王皓不断战胜自己、战胜困难,这值得我们所有运动员敬佩。”张继科说。

昨天,央视乒乓球专项记者李武军也在微博上感叹道:“从多哈世乒赛上一鸣惊人,到雅典、北京、伦敦三届奥运会上兢兢业业,我有幸见证了王皓的几个辉煌时刻。作为直板横打技术的引领者,王皓的退役,意味着国际乒坛从此将失去一位直板横打的‘代言人’。”